

# 山东建设全国现代畜牧业示范省

## 到2020年畜禽养殖标准化比重达到80%，85%以上畜产品生产实现可追溯

□记者 赵小莉 袁涛 报道

**本报聊城讯** 6月15日，省政府与农业部在聊城签署共建山东现代畜牧业示范省战略合作协议，以建立现代畜牧业产业体系和提高畜产品产量、质量、安全为重点，加快推进我省畜牧业提质增效、转型升级，打造全国高端现代畜牧业生产基地，率先建成全国现代畜牧业示范省。

根据合作协议，我省力争到2020年，全省畜禽养殖标准化比重达到80%；畜禽粪污无害化处理、资源化利用和达标排放比率分别达到85%以上；85%以上畜产品生产实现可追溯管理；畜牧科技贡献率达到70%以上；90%的养殖场户纳入产业化经营体系。

我省之所以在全国率先提出建设现代畜牧业示范省，源于近年来从“低端数量”到“高端质量”，从“分散养殖”到“集约生产”等的全面转型升级。

据省畜牧兽医局局长冯继康介绍，从数量上看，2014年，我省肉类产量758万

吨，居全国第一位；蛋类产量388万吨，居全国第二位；奶类产量289万吨，居全国第五位；肉蛋奶总产量占全国的1/10，其中，肉类总产量连续20年稳居全国首位。畜牧业产值2418亿元，已连续25年居全国第一。

从质量上看，我省规模饲养比重达70%以上，标准化饲养比重达65%以上，供应出口的达到80%以上，处于全国领先水平；2010年以来畜牧业领域获得省级以上科研成果350多项，培育出具有自主知识产权的畜禽新品种（系）10多个，全省畜牧业科技贡献率达到60%以上。

不过，经济中低速发展、消费者需求提升、区域性竞争加剧形成的巨大压力，资源环境约束紧、质量安全风险高、要素短缺压力大、生产效益相对低形成的严重制约以及产业融合度低、支撑服务提升慢、改革创新力度小等问题使我省畜牧业在新一轮竞争中处于不利地位。

按照战略合作协议，下一步农业部将优先安排我省开展畜牧业发展改革试点，结合基层产业发展、监管服务、改革创新等方面经验，我省将在农业部政策、项目、技术等方面扶持下，进一步推进畜牧生产经营体制、农牧生态结合机制、质量安全监管模式、科技产业融合创新，保持现代畜牧业发展活力。预计到2020年，我省肉、蛋、奶产量将分别达到900万吨、450万吨、500万吨，肉蛋奶总产量占全国总量的比重保持在10%以上。

如何保障安全是消费者的最大关注点。冯继康介绍，下一步，在国家农产品质量安全追溯管理信息平台基础上，我省将建立健全兽药、畜禽定点屠宰、畜产品质量安全可追溯体系；完善饲料、兽药、种畜禽、畜产品质量安全检测体系；并开展品牌引领行动，以品牌带动质量安全水平提高。

### 相关新闻

## 我省将出台病死畜禽无害化处理意见

□记者 赵小莉 报道

**本报聊城讯** 记者从6月15日在聊城召开的全国现代畜牧业建设工作会上获悉，我省近期将出台《山东省病死畜禽无害化处理意见》。

据了解，2011年以来，我省总结推广了利用发酵床处理病死畜禽新模式，积极推广病死畜禽高温制技术，实现资源化利用，全省有90%规模饲养场建设了相应设施。全省多地采取“企业主体、政府推动，合作建设、补助运行，分散收集、集中处理”的方式，开展了病死畜禽无害化处理的探索，部分市出台了病死畜禽无害化设施建设补助政策，取得良好效果。



□记者 房贤刚 李振 王凯 报道

6月16日下午，由山东省食品药品监督管理局与大众日报联合主办的2015年山东省食品安全宣传周活动走进济南市洪家楼小学，为该楼四年级四百余名小学生送上一台生动活泼的“校园食品安全共治同牵手”活动。

活动现场，孩子们围绕“吃零食好不好”进行辩论，并与家长一道进行现场有奖问答，了解了如何分辨劣质零食、购买零食应注意哪些标识等问题，并在专家的指导下用柠檬黄、阿斯巴甜、果胶等食品添加剂调配果汁、奶昔等饮料，不仅对零食有了全新的认识，更树立了安全饮食、健康饮食的理念。

## 行政执法人员信息网上可查

□记者 齐静 报道

**本报济南6月16日讯** 记者从省政府法制办获悉，由法制办组织研发的“山东省行政执法监督管理平台”正式开通运行。据了解，该平台包括证件申领、证件管理、执法主体管理、组织考试、投诉表扬、考试后台维护、系统维护和查询统计等多个功能模块，今后《山东省行政执法证》的新办、换发、补发、审验等工作均需通过该平台办理。

此外，省政府法制办还改版升级了“山东省行政执法证件信息查询系统”。公众可登录山东省人民政府法制办公室网站政务大厅中的“行政执法监督综合平台”进入该系统，并查询全省行政执法人员的姓名、执法证号、所在单位名称、证件有效期、执法证件图样等信息。

## 山东省智慧能源

### 公共服务云平台上线

#### 向用能单位等提供云-管-端服务

□记者 王佳声 左丰岐 报道

**本报济南6月16日讯** 今天，山东省智慧能源公共服务云平台上线运行，正式向用能单位、关键用能设备和节能工程项目等提供全面专业的云-管-端服务，推进节能减排和能源高效利用以及智慧能源产业发展。这也是国内首家区域性的智慧能源公共服务云平台。

据介绍，该公共服务云平台整合了通道、网关、平台、终端信息安全等国际化资源，将水、电、气、热等能源数据网络化，应用物联网、云计算、大数据等先进技术，面向能源行业和节能环保行业，向用能单位、关键用能设备和节能工程项目等提供全面、丰富、专业的云-管-端服务。

同时，该平台的节能量测量与验证等第三方服务，为金融资本进入节能领域提供了必要条件，并有望形成新的商业模式。

## 济南中院首起

### 网络司法拍卖落槌

#### 标的经75轮竞价翻倍成交

□记者 牛远飞 报道

**本报济南6月16日讯** 今天上午，在济南市中级人民法院网络拍卖大厅，湖南电厂传媒股权经过75轮竞价翻倍成交，这是济南中院首次举办此类网络拍卖会。

本次拍卖标的为湖南电厂传媒79000股股票，共有14位竞买人参与竞买，其中13位竞买人直接在“济南法院拍卖网”平台参与加价，1位竞买人到现场参与竞价，实现了网络与现场相结合。随着拍卖师点击开拍，竞买人竞价踊跃，短短3分钟内已报价达10余次。标的起拍价为15.03元/股，经过一个小时75轮竞价，最终以30.23元/股成交，溢价率达101.13%。

济南中院技术室有关人员介绍，通过济南法院拍卖网平台进行拍卖，增大了拍卖信息的知晓度，方便了竞买人参与竞拍，最大程度上规避了竞买人恶意串通，实现标的价值最大化。自7月1日起，济南中院“互联网+司法拍卖”将进入常态化。

## 第十四届东北亚

### 标准合作会议在青岛召开

□记者 张晓帆 通讯员 梁丽 报道

**本报青岛6月16日讯** 今天上午，第十四届东北亚标准合作会议在青岛开幕，会期三天。

会议期间，由中、日、韩三国标准化机构分别对各国标准化近期状况以及标准化最新发展作了详细介绍。同时，三国代表汇报了在东北亚标准合作框架体系内各领域工作小组现阶段项目的工作情况，举行了中日、中韩、日韩标准化机构双边会谈以及中、日、韩标准化合作决议签署和技术参观。

记者在论坛上了解到，2015年，中、日、韩三国分别在智慧城市基础设施数据共享案例分析和建议、无线电干扰标准化合作(CISPR)等10个方面展开合作，其中中国提出4项、韩国4项、日本2项。

东北亚标准合作会议自2002年首次举办，每年由中日韩标准化机构轮流举办，第十五届东北亚标准合作论坛将在日本举行。

## 54家鲁企亮相青洽会

□记者 高翔 报道

**本报西宁6月16日电** 2015中国·青海绿色发展投资贸易洽谈会(“青洽会”)今天在西宁市城南国际展览中心开幕。共有31个省(市、自治区)组团参会，我省鲁能、寿光蔬菜产业集团、山东渤海实业等54家企业参会，218人参会参展。参展优质农产品、新能源产品等引起参会客人关注。

记者从对口援疆处了解到，“青洽会”对我省对口援疆工作起到很大作用。今年全省计划投入对口援疆资金17900万元，实施援疆项目29个。目前已拨付对口援疆资金9000万元，其余资金将于七月初全部拨付。

# 中亚商机何处觅？

### ◆五国出海借道山东 ◆农业机械制造等领域潜力大

□ 本报记者 代玲玲 吕光社

## 中亚：鲁企对外投资的新高地

随着“一带一路”建设的不断推进，古丝绸之路沿线的中亚五国，再次成为世界关注的焦点。建设“丝路经济带”这一世界上跨度最大的经济走廊，无疑将为处于亚欧大陆中心地带的中亚提供更广阔的发展空间。

地处古丝绸之路的“源头”和海上丝路东端航线的发祥地，山东应如何尽可能地融入国家“一带一路”战略，迅速布局中亚市场？在今天召开的第三届中国—中亚合作论坛上，记者试图寻找其中的答案。

## 山东：中亚突破地缘的出海口

总面积超过400万平方公里的中亚五国位于亚欧大陆的夹缝中，曾是古丝绸之路的必经之地。而丝绸之路的兴盛，也吸引大量的中亚、西亚和欧洲的商人、使节、宗教职业者来到齐鲁大地，他们带走了丝绸，带来了独特的物产、工艺、文化、习俗等。至今，山东还保留着大量的依托丝绸之路发展起来的丝绸街、清真寺、教堂等。

这些与丝绸之路相关的元素见证着山东与中亚双方跨越2000余年的紧密联系，也成为山东抢抓“丝路经济带”机遇的人文和社会基础。2014年，我省与中亚五国进出口贸易额为11.66亿美元，其中，出口9.95亿美元，同比增长6.4%。

在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫中心副主任沙伊梅尔格洛夫看来，深处亚欧大陆腹地的中亚没有出海口，这限制了各国经济的发展，“一带一路”将使中亚受限于交通不便的地缘劣势转变为优势。“哈萨克斯坦没有海，而日照具有独特的港口优势，将是哈萨克斯坦通往中国、通往南亚的出海口。”

哈萨克斯坦驻华大使努雷舍夫也认为，日照作为一个港口枢纽城市，通过建立最佳的物流线路，发展来自中亚等国家的中转运输极具前景，目前已有集装箱列车向哈萨克斯坦等中亚国家、俄罗斯及欧洲发货。双方可就中方投资里海阿克套港基础设施建设的远景进行研究，加大港口设施建设。

“我们公司2011年5月在吉尔吉斯斯坦建厂，实现了当年投资当年回收投资成本的目标，发展势头强劲。”在第三届中国—中亚合作论坛的会场，日照众兴包装有限公司董事长陈淑海告诉记者，“一带一路”建设给企业带来了前所未有的商机。

日照众兴包装有限公司成立于1999年3月，以研发、生产高端防伪包装瓶盖、玻璃瓶贴花、烤花等产品为主。陈淑海介绍，鉴于中亚白酒市场广阔，瓶盖产品需求量大，公司于4年前正式启动吉尔吉斯投资项目，和当地一家白酒厂家合作成立了吉尔吉斯众兴塑业有限公司，主要生产销售伏特加酒瓶盖及其他包装材料。

借助“一带一路”建设，2014年12月份，众兴又投资了1000多万元建设了管坯生产线，主要用于矿泉水瓶及各种饮料瓶的前期制作与生产，项目投产后，预计新增销售收入7000多万元，利税2000多万元。

不独众兴，随着“一带一路”建设的全面启动，几乎所有受访企业都表示在寻找合作点。记者在会上发现，越来越多的中亚国家也在睁大眼睛寻找商机。土库曼斯坦驻华大使鲁斯捷莫娃表示，“我们视山东为重要的合作伙伴，除了传统的能源与基础设施合作以外，希望双方能扩展到整个农业，甚至机械制造、移动设备等领域。”

## 融入当地才能扎根中亚

统计显示，截至今年4月，我省累计备案核准对中亚五国境外投资企业(机构)61家，中方投资3.3亿美元。其中，哈萨克斯坦24家，吉尔吉斯斯坦8家，塔吉克斯坦和土库曼斯坦各5家，乌兹别克斯坦19家，中方投资5946.5万美元。

“中亚市场潜力巨大，山东与中亚五国的贸易具有极大的互补性。”省商务厅相关负责人表示，山东的钢材、水泥、机械等多个行业都面临着产能富余的问题，“丝绸之路经济带”建设有望帮助山东企业实现优势产能的转移和对接，开拓更大的市场。



但是，如何抓住这一历史机遇，趁势而上，安全高效的“走出去”？论坛上，东营科瑞集团分享了自己的经验。科瑞集团是一家集高端石油装备制造、油田一体化工程技术服务、油田综合解决方案提供与EPC工程总承包于一体的综合性国际化企业。公司总裁张玉平说，“走出去”是企业提升竞争实力、实现持续发展的必然选择。中亚地区能源和矿产资源丰富，勘探开发潜力大，是科瑞集团最早开发，也是最为

重要的海外市场之一。科瑞集团进入中亚市场十年来，积累了许多经验。

他认为，企业“走出去”只是第一步，要想走得稳、扎得深，就应该融入当地社会，服务当地社会。“因此，我们严格遵守中国及中亚各国的法律法规，尊重当地风俗习惯，依法经营，重信守约，目前我们在中亚市场有中方员工126人，而当地雇员212人，人才本土化率超过60%”。2014年，科瑞在中亚市场实现收入2亿多美元。

# 街头难寻垃圾桶

## 在1000多万人口的大都市，看首尔如何“搞卫生”

程中，有一处参观点是韩国首都垃圾填埋地：见不到垃圾，闻不见恶臭，更不见污水和污物，呈现在眼前的是鸟语花香、绿意盎然的公园，一如它的名字“Dream Park”——梦幻公园。

首都圈垃圾填埋地负责韩国首都圈包括首尔、仁川、京畿地区等58个市、郡、区产生的生活、建筑、工业废弃物的处理，处理方式是将垃圾进行资源化利用，填埋后建成公园。整个公园面积约1680万平方米，共有4块填埋地，1号填埋地已建成公园，2号是正在使用的填埋地，3号和4号为预备用填埋地，目前还是一片荒地。

1号填埋地是1992年至2000年使用，期间经过5次阶段性填埋，形成了一个总高约40米的小山。因垃圾填埋后发酵等原因，这座小山的高度每年都在不断下降。“每年下降约1米，现已下沉了7米。”工

作人员介绍，除了小山，“Dream Park”里还建起了高尔夫球场、游泳馆、跑马场、足球场、棒球场、公园绿地等。

韩国导游崔京淑介绍，韩国民众家中形成的生活垃圾要进行分类，由专业人员运送到指定地点，这样方便统一收集和运输。在韩国街道、商场等公共场所，其实是很少设置垃圾桶的，因为大家都把自己制造的垃圾随手收集，到指定地点后再投放。

“从垃圾分类到垃圾运输、最终处理应用，和韩国比起来，我们还有很大的差距。”临清市副市长王磊说，前不久，临清市准备建一处普通掩埋式垃圾处理厂，但因环评等各种原因一直没能批下来，垃圾处理厂迟迟建不成，居民生活垃圾和建筑垃圾只好就近简单掩埋。“我们国家急需像韩国这样的垃圾处理技术，但仅靠一个县或市很难引进这样的先进技术。这就需要省

乃至国家层面做好顶层设计，统筹考虑。”

先进的垃圾处理技术无疑是韩国城市公共场所干净、整洁的重要原因之一，而市民日常卫生习惯的养成，则是韩国公共环境卫生保持良好的必要因素。在韩国，各种公共交通工具里是禁止吸烟的。不仅如此，在城市大街小巷里，很少见到烟头。不过，很多商场和酒店的大门口，都设有吸烟区。目前我们国内正在开展禁烟运动，北京从6月1日起开始执行号称史上最严厉的禁烟条例，但是对如何执行这项政策却没有细致的操作规程，比如如何处罚、谁来处罚、禁烟区设置等问题都有待解决。

“环境卫生不是单纯追求好看，而是要对市民居住和生活有用，城市要干净，靠技术，靠制度，也要靠民众日常习惯的养成。看似小事，实则是城市管理中的大事。”曹县副县长赵恒杰参观后深有体会地说。



□ 本报记者 贾瑞君

漫步在首尔街头，和国内大城市一样是车水马龙，人车来往，不一样的首尔街道看上去似乎更干净，更整洁，更有序。纸屑、烟头、瓜子皮、塑料袋这些平时国内常见的垃圾几乎见不到，令人不解的是街头的垃圾桶也很少见。作为一个生活着1000多万人口的国际化大都市，首尔是怎么做到的？

此次中国青年友好使者代表团访问行